

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XVIII  
Núm. 14.688

Franqueo  
concertado

Lunes 27 de Septiembre de 1937  
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

Precio  
15 céntimos

1533  
año 12

## EDITORIAL

### UNA INHUMANA ESPECULACION

La evacuación en masa de las personas no combatientes es un producto típico de nuestra guerra. Tal necesidad jamás fué sentida como en las dramáticas circunstancias presentes. En ninguna, como en ésta, el grave riesgo de la proximidad a los frentes de combate tuvo tal agudamiento. Pero esta razón, con ser poderosísima, no tiene más que un valor secundario. Concorre en esta lucha una circunstancia bastante más espantosa que la superlativa potencialidad destructiva de los poderosos medios combativos del adversario, que éste emplea con el deliberado propósito de ampliar en todo lo posible su radio de acción aniquiladora. Las tremendas batallas empeñadas por el enemigo para conquistar tal o cual zona o ciudad, no son más que el prólogo de esa tragedia de crímenes morales y materiales que los facciosos vienen perpetrando, con sádico refinamiento, en todos los puntos sometidos por la circunstancial ventaja que sus poderosas colaboraciones extranjeras le proporcionan. Esto justifica plenamente el éxodo de masas civiles hacia zonas de la retaguardia leal, que en el caso de Málaga ha tenido su más dramático exponente.

No sería lícito hacer pesar sobre el gobierno el cuidado de esta atención. Excesivas necesidades, gravemente apremiantes, reclaman su atención en estas horas decisivas para las libertades ciudadanas y la independencia nacional. Cierzo que no se ha mostrado indiferente a este problema. Aportó recursos y la organización de aquellas cuestiones que, en relación con este caso, no admitían demora. Pero la magnitud del problema es tal, que nada de particular tiene que la previsión oficial se viese a toda hora desbordada. Además, el problema creado por la afluencia de refugiados pronto adquirió diversidad de matices locales. No es igual en todas partes, porque no todos los pueblos y ciudades disponen de idéntica capacidad de asimilación de la población flotante. Esto hizo obligada la intervención de las autoridades y organismos locales, para poner remedio a los extremos no abarcados por la acción gubernamental.

La ayuda y la solidaridad con los refugiados debió constituir máximo honor y anhelo espontáneo para las ciudades de la retaguardia. No fué así. La indiferencia fué bastante general. ¡Incomprensible!. Debería bastar la consideración de que esos núcleos están constituidos por ancianos, enfermos, mujeres y niños para que una explosión de solícita ternura constituyese la tónica del general acogimiento, por afán de prestar ayuda a seres desvalidos y por deseo humanitario de mitigar el dolor indescriptible del éxodo forzado, dejando tras de sí la estela del abandono de todos los bienes materiales y espirituales que constituyen la síntesis de miles de horas de dolor y felicidad, de trabajo rudo y adorables ilusiones. Los que aún podemos disfrutar de todo eso, por ningún motivo debemos ser indiferentes para esa trágica realidad. Pero si la sensibilidad humana no basta, preciso será recordar que es en nosotros obligada la solidaridad, porque esos evacuados son en su mayoría padres, hermanas, hijos y esposas de los miles de combatientes antifascistas que ya han sacrificado sus vidas en los frentes o que en ellos aún luchan para que nosotros podamos aun disfrutar de cuantas comodidades nos rodean, que mereceríamos perder totalmente si no sabemos mostrarnos dignos de los sagrados deberes que la tragedia nacional nos impone.

Pero las cosas han llegado a tales extremos que la indiferencia nos va pareciendo ya un mal insignificante. Hay quienes han llegado a mucho más.

En Castellón se ha tenido el atrevimiento inaudito de convertir la asistencia a los refugiados en motivo para la más inhumana especulación. Las autoridades establecieron un impuesto de cinco céntimos por duro o fracción inferior, para que Asistencia Social pudiese hacer frente a los gastos de los refugiados. Incomprensiblemente, gran parte de los comerciantes e industriales boicotearon esta medida. ¿Por qué, es lícito preguntarse, si el impuesto lo pagaba el público y éste no se negó a ello? La deducción natural en nada favorece a quienes han observado tal conducta. Pero la necesidad apremiaba y no se podía malgastar el tiempo. El mal se agravó irremediablemente. La resistencia pasiva pronto fué oposición franca, que ni aún hubo el recato de ocultar. En tal conducta se singularizaron los bares y cafés, que se negaron abiertamente a expender el tikit de cinco céntimos. Y Asistencia Social, en su afán de cubrir sus gastos, tuvo que soportar la claudicación de pactar con quienes acusaban un proceder tan reprochable. Se estableció una contribución a tanto alzado por establecimiento, según su categoría. Huega decir que el regateo hizo que las cifras fuesen mezquinas.

Pero ahora viene lo laudito. Esta mezquina cantidad fija ha sido pretexto para que toda consumición haya sido aumentada en cinco céntimos por fracción de peseta. Y sin dar el tikit correspondiente, como es natural. Antes les parecía indebido el impuesto de cinco céntimos por duro; ahora ellos, cuando todo queda ya en su propio beneficio, lo elevan a cinco céntimos por fracción de peseta. Antes se negaban a dar el tikit, cuando los beneficios pasaban íntegramente a Asistencia Social; ahora, sin la molestia del tikit, se establece una subida general y caprichosa, que pasa a poder de esos establecimientos, con el descuento de la insignificante cantidad con que mensualmente contribuyen a los gastos de Asistencia Social.

Esto rebasaba los límites de lo tolerable. Claramente, a nosotros nada nos sorprende en cuanto al sórdido egoísmo de nuestra retaguardia. Desgraciadamente, nos sobran motivos para considerarlos capaces de todo; pero nos cuesta creer que las autoridades se hayan avenido

## COMENTARIO DEL DIA

### DE MADRID A NANKIN PASANDO POR GUERNICA

La prensa de los Estados Unidos y la de Inglaterra, han acogido el bombardeo de Nankin por la aviación nipona, con artículos donde se expresa un profundo horror. El "Times" de Londres y el "New York Times", han salido de su empaque y mesura habituales para protestar, en términos violentísimos, contra el acto de barbarie atroz que ese bombardeo significa. Los enérgicos adjetivos aplicados por los más conservadores diarios del mundo sajón a la nueva hazaña del fascismo, deben, sin embargo, extrañarnos un poco.

¿Es que cuando era bombardeado un día y otro día, una semana y otra semana, un mes y otro mes, el heroico Madrid—la otra tarde volvió a serlo—es que cuando era destruida Guernica y casi aniquilado Eibar y Durango, fueron publicados, por la misma prensa, artículos semejantes? No. Recordemos que acogió en sus columnas la infame impostura, urdida por Franco y sus cómplices, que atribuía a los vascos la destrucción de sus propias ciudades y que todavía no hace mucho seguía creyendo, o lo fingía, que los llamados rojos han destruido en la capital de España los museos y los monumentos históricos...

Dos pesos y dos medidas... Para la lejana China, compasión, unida al anatema contra sus verdugos. Para la próxima España, indiferencia, cuando no mala voluntad...

Nos parece bien, desde luego, que se proteste en los tonos más elevados y vigorosos contra los atentados al Derecho de Gentes que los militares nipones, dignos discípulos de Hitler y Mussolini, cometen en China. Este país es víctima, como nosotros, de la violencia agresiva y sistemática de las dictaduras. Y en el Japón, como en Alemania e Italia, los pueblos no quieren que se ataque a otros pueblos. El partido dictatorial fué ruidosamente vencido en las últimas elecciones generales. Votaron contra él millonarios, burgueses, campesinos y obreros, con una hermosa unanimidad que no sirvió de nada. Sólo obtuvo una cincuenta de puestos en un Parlamento de cuatrocientos y pico. Sin embargo, se mantiene en el poder un Gobierno sin mayoría parlamentaria, pero que está apoyado por el emperador y el Ejército. Y la aventura de la imposible conquista de la China inmensa, prosigue entre espantos y desolaciones. Provincias enteras son devastadas. Arden populosas ciudades. Las víctimas se cuentan ya por docenas de miles. Y cada día parten de los muelles del Japón vapores cargados de tropas, carne fresca para el Moloch de la guerra, voraz e insaciable...

con esta solución. Sobran medios para hacer cumplir el deber a quienes lo olvidan o lo desconocen. Su empleo está indicadísimo, en este caso. Por decoro, hay que aniquilar esta vergonzosa maniobra. Vuelva el tikit obligatoriamente a ser impuesto y pasen sus productos íntegros a Asistencia Social, que sobradas pruebas ha dado del acierto, celo y honradez con que cumple su humanitaria función. Siglos nos parecerán los minutos que se tarde en suprimir de raíz esta inhumana y descarada especulación, de la que creemos juzuetos a unos hermanos proletarios.

## ESTAMPAS DEL MOMENTO

Cuando el ser humano inflamado por un ideal noble, sucumbe defendiéndolo, muere con la convicción de que su sacrificio, además de ser loable, no será estéril, pues la sangre de los héroes es semilla que fructifica y produce seres de noble corazón y templado ánimo.

Aun no he olvidado aquella frase de Horacio: "Dulce et decorum est pro patria mori", —dulce y honroso es morir por la patria—, repetido con insistencia por un viejo maestro de latín, durante los años de mi adolescencia.

Es, sin duda, hermoso morir por la patria. Sin embargo, no todos los hombres se sienten movidos por tan elevado anhelo. Antes que la muerte, buscan la vida. No la vida sin reproche, la vida del hombre entero,

sino la fácil, la que los aleja del peligro, la que los hace medrar mientras los demás perecen defendiendo lo que ellos no fueron capaces de defender.

En efecto; hace más de doce meses que el fascismo extranjero corta con su venenosa daga la juventud española y mancha con su ensangrentada pezuña la altiva tierra de España. La lucha se prolonga; la muerte continúa atesorando riquezas, sacadas del corazón de los mejores españoles. La paz ha huido avergonzada del lado de los hombres que, mientras hablan de ella, aumentan sus efectivos militares y pisotean los derechos más elementales de la fraternidad humana.

Día tras día van hacia el frente—frente de libertad e independencia—nuestros hermanos, nuestros esposos, nuestros novios. Nuestros ojos que, en un principio tuvieron lágrimas abundantes, hoy no saben ni pueden llorar. Han secado el manantial de las lágrimas.

Hoy, al ver como van nuestros hombres al combate sólo sabemos críspar el puño y apretar los dientes con el duro gesto de quien, si pudiera, desaharía de un golpe la causa de tanto dolor: la bestia fascista insaciable e inmisericorde.

Nos enorgullece no obstante, saber que defienden a España de la invasión extranjera, de la planta funesta del fascismo, exponiéndose a morir. Sin embargo, no todo el que marcha al frente muere. Y si muriera ¿qué importa? ¿No sentiríamos vergüenza, sonrojo infinito al ver que uno de nuestros familiares, en vez de aprestarse a la defensa de su patria, por ser capaz de rendirle divino tributo en las trincheras, rehúsa la lucha, se "camuflaba" y, como el camaleón, cambiaba el color, ante un enemigo todavía lejano?

Los hombres de esta condición—si hombres podemos llamarlos—merecen el desprecio más profundo de toda mujer antifascista. La mujer antifascista, la que sabe sentir y comprender el momento actual, no puede por menos de sentir honda pena, a la vez que indignación, viendo que, algunos jóvenes fuertes, plenos de vida y energía, ocupan cargos que, por su fácil desempeño, pudieran encomendarse a inválidos para el frente o mujeres.

Entonces nos viene a la mente aquella frase del poeta sevillano, de Herrera el Divino, cuando exclamaba:

"¿Dó el corazón seguro y la osadía?" y pensamos que estos seres cobardes no merecen vivir, pues la cobardía no tiene lugar entre nosotros. Si existe, hay que sacarla a luz. Y somos nosotras, las mujeres españolas, las que debemos hacerlo, diciendo con Pasiónaria a estos seres despreciables: "Más vale ser viuda de héroe que mujer de cobardes!"

M. del Carmen Chicharro de León.

Castellón 26 Septiembre 1937.

# ALVAREZ DEL VAYO PRONUNCIA UN MAGNIFICO DISCURSO EN GINEBRA

Información oficial de los frentes

## Partes del Ministerio de Defensa Nacional FUERZAS DE TIERRA

El Parte del Ministerio de Defensa Nacional dice:

**ESTE.**—Nuestras tropas iniciaron esta mañana un ataque sobre Fuentes de Ebro y consiguieron ocupar la cota 221 al Oeste del pueblo que domina la carretera de Zaragoza a Castellón, pero quince aviones facciosos que bombardearon dicha cota les obligaron a abandonarla. Sin embargo continuó la presión de las tropas propias. El enemigo batió con su artillería las posiciones de Ivor (Huesca), fuego de fusil ametralladora y mortero en el sector de La Puebla de Albornón. La aviación enemiga bombardeó Montalbán. Se han hecho varios prisioneros.

**NORTE.**—En el sector oriental el enemigo, ayer, apoyado por su aviación presionó fuertemente y obligó a nuestras fuerzas a replegarse a la línea Llanes Belmonte y vértice mediodía. En el sector del Sur fueron rechazados varios ataques enemigos. Durante la mañana de hoy, los rebeldes con cooperación de su artillería y aviación atacaron desde primera hora por el sector de Cabrales consiguiendo ocupar las posiciones cuesta de Tovia e Ibeo. En el sector de la costa el enemigo atacó también con artillería Tejado y las alturas próximas a Barrio Llamigo. Sobre nuestras posiciones de Venta Niella los facciosos hicieron fuego de mortero y fusil y la bombardearon con 23 aviones.

**SUR DEL TAJO.**—En el sector de Toledo los rebeldes iniciaron un ataque con ayuda de aviación y mortero sobre el

## "En España no hay más Gobierno que el que yo represento".-Con motivo de la clausura del Pleno Nacional de la J. S. U., se celebra en Madrid un grandioso desfile militar.-El pueblo madrileño aclama delirante a los soldados de la República

palacio de la Sisa y la Casa de la Legua y consiguieron ocupar ésta última.

**LEVANTE.**—En la jornada de ayer fuego de fusil y ametralladora en el frente de Buena. La batería enemiga emplazada al noroeste de Bezas cañoneó nuestras posiciones. La aviación facciosa bombardeó Perales, Pancrudo y Corbatón.

**CENTRO Y SUR.**—Sin novedad.

### FUERZAS AEREAS

Han sido bombardeadas las fortificaciones enemigas de Cruceas y Cabezo Pelado y ametrallados los núcleos facciosos observados en Lecina, en donde quedaron incendiados tres camiones. En el pueblo se produjeron también incendios. Todo ello en los frentes de Aragón. En los del Norte fueron ahuyentadas las patrullas enemigas que intentaban ametrallar los frentes orientales y fueron las nuestras las que, dueñas del terreno, ametrallaron a las tropas rebeldes.

de Zuera. Sus aviones realizaron algunos vuelos de combardeo. Luego su artillería actuó intensamente y una masa de infantería, apoyada por cañones, inició un avance impetuoso, que fué rechazado, retirándose los facciosos dejando en el campo muchos muertos. Más tarde se reanudó el ataque con mayor violencia y efectivos más numerosos. Las masas atacantes fueron sorprendidas por la llegada de escuadrillas de aviones republicanos, los cuales arrojaron sobre ellas enorme cantidad de bombas, produciendo centenares de muertos, que quedaron en el terreno. Fué tan enorme la eficacia del bombardeo que el enemigo se ha atrevido a repetir el ataque.

**Sarriena.**—Varias escuadrillas de aviones, procedentes de distintos campos, han efectuado raids sobre Lecina y Perdiguera, bombardeando los grupos enemigos las fortificaciones con acierto tan enorme que se han visto volar trincheras y algunos pequeños montículos en los que los facciosos tenían nidos de ametralladoras.

**Boltaña.**—No ha sido posible hasta ahora clasificar totalmente el material tomado al enemigo al ocupar pueblos y posiciones. Hay, entre lo recogido, algunos cañones, bastantes ametralladoras y fusiles ametralladores, numerosos fusiles y otros elementos de guerra, pero no ha habido tiempo de tener hecho su

recuento, máxime si se tiene en cuenta que, aún siendo mucho lo recogido, en las proximidades de las posiciones hay mucho más que aparecerá paulatinamente.

**Boltaña.**—El territorio ocupado por nuestras tropas tiene doble importancia: la estratégica y la económica. En la zona de los ríos Gápego y Huerva el terreno es fértil y abunda en él la ganadería, que toda ella ha quedado en nuestro poder, sin que los rebeldes hayan podido retirar ni una sola cabeza de ganado vacuno.

### El pueblo trabajador se incorpora

**Belchite.**—Han vuelto muchas familias que habían huido durante la dominación fascista.

Los campesinos han comenado a trabajar en las tareas agrícolas. La cosecha de aceitunas es espléndida como quibá no se ha conocido nunca.

### Continúa el avance de las fuerzas republicanas

**Boltaña.**—A primera hora se reanudaron las operaciones.

Nuestras tropas avanzaron ocupando varias cotas y caminos que cierran el paso a pueblos que están delante de Sabiñánigo. Hasta ahora han sido ocupados doce pueblos. A mediodía comenzó a caer la

lluvia y en las alturas nieve. Sin embargo ha continuado el avance del Ejército republicano pero más lento.

### La lluvia dificulta las operaciones

**Sarriena.**—El día de lluvia ha dificultado extraordinariamente las operaciones en los sectores del Centro y del Norte.

La aviación leal no ha podido actuar pero nuestras tropas han combatido con éxito en el sector de Zuera ocupando terrenos y posiciones más cerca del pueblo que las que teníamos hasta hace unos días.

### Un intento de avance de los facciosos es rechazado por los soldados leales

**Gijón.**—La acción del enemigo estuvo concentrada en la jornada del domingo en el sector de Buma, de los puertos leoneses.

A primera hora la aviación que actuaba en masa bombardeó nuestras posiciones y las de Ventanella, cooperando la artillería facciosa, que abrió nutrido fuego sobre Loma Verde. Los soldados leales resistieron heroicamente la lluvia de metralla. Algunas veces los aviones faccistas en vuelos rasantes ametrallaron nuestras líneas, pero los combatientes los recibieron con intensísimo fuego de fusil y ametralladora.

Uno de los aparatos tocados por las descargas sayó incendiado entre las posiciones de Uña y Acebedo.

Todos los esfuerzos del enemigo para avanzar hacia Loma Verde tropezaron con la heroica resistencia de los soldados republicanos. También fueron rechazados en Ventanella y Rebolleda, a pesar de los ataques furiosos realizados contra nuestras posiciones y a pesar de la intensísima preparación de artillería y aviación. Los facciosos han sufrido cuantiosas bajas.

Ante un fuego tremendo de artillería y aviación el mando ordenó un pequeño repliegue que para nada afecta a nuestras posiciones de Loma Verde, retirándose en puntos de mayor resistencia preparados con anterioridad.

En Cabrales únicamente hubo una violenta acción artillera sin consecuencias.

Cerca de Onís el enemigo intentó apoderarse de nuestras posiciones de Pozobla defendidas por un batallón de infantería de Marina. Estas tropas simulaban un repliegue, colocándose en la vertiente opuesta de la ladera. El enemigo cesó en su fuego artillero y la infantería procedió a escalar la posición. De pronto los marinos la recuperaron y sorprendieron al enemigo cuando subía tranquilamente, abriendo un fuego nutridísimo ante el que quedó diezmada una compañía. Las restantes fuerzas se dieron a la fuga desordenadamente.

En Carrera se rechazó otros ataques sobre la posición de Cabeza de Inyesta sufriendo el enemigo gran número de bajas vistas.

Por la parte de la costa los faccistas atacaron con tanques, artillería, aviación e infantería, pero todos sus esfuerzos se estrellaron contra la resistencia leal. Sobre el campo dejaron los facciosos numerosas bajas. A la caída de la tarde nuestras tropas cedieron un poco de terreno que carece de importancia.

Por la tarde nuestra aviación ametralló algunas concentraciones que marchaban en camiones. También realizó numerosos vuelos de reconocimiento sobre la costa y el mar.

## La lucha en los sectores del frente de Aragón

(De nuestro enviado especial)

**Boltaña.**—Lo conquistado durante 48 horas ha quedado fortificado en muy poco tiempo. Mientras los ingenieros se dedicaban a esta labor, los batallones de infantería proseguían el avance en distintas direcciones, protegidos por la aviación, cuya labor fué admirable, llegando a desbordar numerosos pueblos que muy pronto caerán en nuestras manos. El enemigo se defiende con gran energía, debido a que los mandos imponen a los soldados un rigor extraordinario. Pese a esto, el Ejército popular prosigue su obra de reconquista en dirección a Sabiñánigo.

La aviación enemiga hizo esta tarde acto de presencia, bombardeando las posiciones que por la mañana arrebatamos a los facciosos, sin lograr ocasionarles ni una sola baja, debido a las precauciones que al efecto se tomaron. Hemos ocupado totalmente unos y parcialmente otros, seis pueblos, entre ellos Jabarrella, Lanave y Villobas. También ocuparon nuestras tropas numerosos picos, uno de ellos muy importante, denominado Pico Paco. Tal ha sido el desbordamiento, que hemos llegado a la estación de Orna, ocupando asimismo el cementerio.

Por arriba, continúa el avance de las tropas, las cuales llegaron al kilómetro diez de la carretera de Sabiñánigo a Jaca, cortando la comunicación entre las dos poblaciones, hecho que tiene la importancia extraordinaria de indicar que muy pronto Sabiñánigo quedará en nues-

tro poder. La villa industrial que tan cerca tenemos está seriamente amenazada por el avance de hoy.

Hemos hecho unos doscientos prisioneros. Quedaron también en nuestro poder varios cañones y muchas ametralladoras. La jornada ha sido espléndida y da idea de la potencialidad de nuestro ejército.

Ayer por la tarde llegaron hasta las proximidades de los lugares donde se combate unos doscientos camiones llenos de tropas para auxiliar a las que se batían en retirada. La intervención de los nuevos contingentes ha sido inútil, pues quedaron desbordadas las posiciones y luego tomadas por asalto; han sido tomados pueblos y quedan otros en tal situación que caerán en nuestro poder en plazo brevísimo. Los soldados facciosos hechos prisioneros esta mañana y esta tarde no han ocultado su satisfacción por verse libres de la oficialidad que los mandaba, pues para que resistieran empleaban todos los medios de violencia que son posibles, pero cuando veían el combate decidido a nuestro favor, huían por escapar del castigo que pudiera imponerseles. De todos modos, muchos de los fugitivos fueron a parar ante nuestras patrullas y algunos se han entregado.

Podemos predecir acontecimientos trascendentales sin que hayamos de aguardar muchos días.

**Sarriena.**—Para contrarrestar los efectos de la ofensiva en el Norte de Aragón, los facciosos emprendieron esta mañana una acción de bastante envergadura en el sector

### CLAUSURA DEL PLENO NACIONAL DE LA J. S. U.

## Con este motivo se celebró en Madrid un desfile militar monstruo

### El paso de todas las fuerzas es acogido por la muchedumbre con entusiásticas ovaciones

**Madrid.**—Para la clausura del Pleno nacional ampliado de la J. S. U., se celebró un desfile monstruo.

Desde los balcones del Comisariado General de Guerra fué presenciado por el general Miaja, el ministro de Instrucción Pública, el Jefe del Estado Mayor den Centro y representaciones políticas y sindicales. El edificio estaba adornado con banderas de la República y la de la J. S. U. con la anarquista y republicana. El público que asistió fué numerosísimo. En primer término desfilaron fuerzas de infantería y a continuación por este orden tropas de ametralladoras, morteros, artillería antiaérea una compañía anti-gás, con uniformes de goma amarillos y grises y caretas, cuatro baterías de diversos calibres, reflectores potentes en camiones, cinco tanques, caballería con su banda de trompetas, pioneros de Alerta, carabineros, atletas de Ejército y la Brigada Mixta de Educación Física. Todos llevaban

carteles y pancartas alusivos a la lealtad de la retaguardia y entre ellas se destacaba una del personal de Aviación que decía: "Todos los obreros hemos trabajado juntos en la fabricación de este material sin distinción de ideas políticas."

El paso de todas las fuerzas fué acogido por la muchedumbre con entusiásticas ovaciones y su alegría se desbordó al evolucionar rozando los tejados dos escuadrillas de cazas.

Terminado el desfile las bandas de música entonaron el himno nacional.

En medio de un silencio enorme el público con el puño en alto despidió al general Miaja, al ministro y sus acompañantes.

Después en el campo de Chamartín, que presentaba un brillante aspecto se celebró un festival deportivo y concurso de atletismo que terminó con la realización, por una sección de soldados de un supuesto táctico consistente en la toma por asalto de un parapeto, ejercicio que se realizó a la perfección.

**Así proceden los hijos del pueblo**

Gijón. — Ha estado en Gijón el sargento Antuna, que derribó tres cazas enemigas con su ametralladora.

El Delegado del Gobierno, Belarmino Tomás, le felicitó y le dió cuenta del acuerdo del Gobierno de ascenderle a teniente. Seguidamente le hizo entrega de cinco mil pesetas que le han sido concedidas como premio.

Antuna dijo que sólo desea que se gane la guerra y que su acción no tenía importancia. Renunció al premio, pues quería que la cantidad fuera destinada a la compra de armas. Belarmino consiguió vencer la resistencia de Antuna y le obligó a tomar las cinco mil pesetas.

**Se coge al enemigo gran cantidad de material**

Boltaña. — Continúan las operaciones en el norte de Huesca.

Hay dificultades en el avance, porque la lluvia y en algunos sectores, la nieve, impiden el desenvolvimiento normal de las tropas.

Hoy ha sido de nuevo bombardeada al fábrica de armas y material de guerra de Sabinñánigo. También la artillería republicana ha cañoneado las fortificaciones enemigas del Puerto de Orosia, de cuyo monte nuestras tropas se apoderaron en el día de ayer, juntamente con algunas otras posiciones facciosas.

Los soldados enemigos que defendían algunas cotas al avanzar el

Ejército republicano, se han entregado sin resistencia.

Ha continuado la recogida de material, que casi en su totalidad es de procedencia italiana, y entre el que figuran algunos cañones y muchos morteros y ametralladoras.

En nuestro avance de hoy se han desbordado algunas posiciones de Busias y de Alue. Otras fuerzas han tomado los caseríos inmediatos a varios pueblos.

**Inauguración del Hogar del Soldado**

**"No estoy dispuesto a que Madrid vaya a mancharse a última hora con una traición"—dice el general Miaja**

Madrid. — En el festival organizado con motivo de la inauguración del Hogar del Soldado del depósito general de artillería, el general Miaja pronunció un discurso y dirigiéndose a los nuevos reclutas les dijo:

Hay que tener mucho cuidado con los traidores. Ya sabéis que se ha descubierto una organización que quería repetir en Madrid las experiencias de Bilbao y Santander. Afortunadamente todos están detenidos o a punto de serlo.

Yo sé que entre los nuevos reclutas habrá algunos con ideas fascistas. Que tengan mucho cuidado, porque estoy dispuesto a ser inexorable y a aplicar todo el peso de la Ley a los traidores que haya entre nosotros. No estoy dispuesto a que Madrid, orgullo de España,

Madrid del cual se habla con admiración en todo el mundo vaya a mancharse a última hora con una traición. Tampoco puedo consentir que después de diez meses de heroísmo los miles de hombres que luchan en el frente puedan verse atacados por la espalda.

Cada soldado leal como antifascista de corazón debe convertirse en policía de su compañero más próximo y cuando vea la más leve vacilación denunciarle sin perder un instante, porque el que no haga esto además de ser un mal español, es un cobarde.

**INFORMACION GENERAL**

**Llega el Jefe del Gobierno**

Valencia. — Ayer, domingo, por la tarde, regresó del extranjero el doctor Negrín.

Inmediatamente fueron a visitarle los Ministros de Defensa Nacional y el de la Gobernación, que han desempeñado interinamente, durante su ausencia, la Presidencia del Consejo y la cetera de Hacienda y Economía, respectivamente.

Hoy el doctor Negrín se ha entrevistado con el Presidente de la República. La conferencia duró más de una hora.

**Deshaciendo un error**

Valencia.—El Director general de Seguridad en la mañana de hoy, manifestó a los periodistas que el movimiento abortado en Madrid, respaldado al mismo plan subversivo que se logró descomponer en Valencia.

Añadió que en las informaciones de Madrid hay un error, consistente en que las fuerzas de Asalto no estaban comprometidas y si única y exclusivamente del antiguo Cuerpo de Seguridad, que estaban propuestos para la separación.

En lo referente a la participación de los carros blindados, manifestó que el personal de esta Sección no estaba comprometido, sino que en el plan figuraba el introducirse en el Parque, para apoderarse del material en el mismo depositado.

**Entrega de una placa al general Miaja**

Madrid. — Se ha celebrado el acto de la entrega al general Miaja de la placa ofrecida por las mujeres y niños españoles.

El general agradeció profun-

mente la distinción e invitó a la comisión a un almuerzo.

**Llegada de refugiados**

Barcelona. — Han llegado a esta capital quinientos refugiados del Norte.

**EXTRANJERO**

**Llega la delegación italiana**

París. — Ayer llegó la delegación de peritos navales italianos que participarán con los franceses e ingleses en las conversaciones para tratar de la participación de Italia en los acuerdos de Nyon.

Esta mañana a las diez se entrevistaron los peritos ingleses y franceses con el Ministro de Marina para tratar de los trabajos de la Conferencia y ultimar la participación de Italia.

Las deliberaciones de conjunto han comenzado a las tres de la tarde.

**Ossorio Gallardo sufre un accidente de automóvil**

París. — El Embajador de España, señor Ossorio y Gallardo, y su esposa, han sufrido un accidente de automóvil.

El coche en que viajaban fué alcanzado por otro vehículo. Al coche del Embajador se le soltaron los frenos y emprendió la marcha cuesta abajo, yendo a chocar contra un nudo.

El señor Ossorio y Gallardo resultó ileso y su esposa sufrió contusiones leves.

**Los piratas presencian unas maniobras militares**

Munich.—Hitler y Mussolini, con el Conde de Ciano y el Gobierno alemán presenciaron ayer las maniobras militares que se efectuaron en honor del dictador italiano.

Los dos dictadores salieron después con dirección a la región industrial del Oeste de Alemania.

**Visitan la fábrica Krupp**

Esen.—Esta mañana a las ocho ha llegado Mussolini, para visitar la fábrica Krupp.

Hitler, en su tren, había precedido un cuarto de hora antes al de Mussolini y esperaba a este en la estación.

**Matan a un comisario y a un agente de policía**

Jerusalem. — Una banda de árabes armados, ha matado en Nazareth al Comisario inglés de Galilea y a un agente de policía británico.

**Piden ser repatriados a la España leal**

Tánger.—Ha fondeado en este puerto con averías, el perquero "Orizabal" de la matrícula de Ceuta.

Cuatro de sus tripulantes se presentaron a las autoridades, comunicándoles su deseo de ser repatriados a la España leal.

**El conflicto chino-nipón**

**Las tropas chinas recuperan Kuang-Ling después de infligir una gran derrota al ejército japonés**

Sanghai.— La aviación japonesa ha continuado bombardeando el sector de la Estación del Norte y Chapey.

Las tropas chinas, han conseguido nuevas e importantes victorias en el norte de la provincia de Chan-Sing, volviendo a apoderarse de Kuang-Ling. Han capturado varios tanques y cañones y los japoneses han tenido que retirarse con grandes bajas.

Los chinos continúan avanzando hacia las fronteras del Char.

**Los japoneses siguen asesinando**

Sanghai.— La aviación japonesa ha bombardeado nuevamente Canton, causando centenares de víctimas.

**Autos Mediterráneo S. A.**

Con el fin de dar cumplimiento al artículo 11 de los estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta General Ordinaria para el día tres del próximo mes de Octubre a las once de la mañana, en el local social plaza Sanchis Banús.

Castellón a 24 Septiembre 1937.  
El Gerente,  
JOSE CUEVAS.

Para los niños.  
Para adultos.  
Para los ancianos.  
**ES EL MEJOR LAXANTE.**  
**ES EL MEJOR PURGANTE.**  
El más agradable.  
El más cómodo.  
El más económico.  
**LAS "TABLETAS CASTELLO".**  
88 dosis DOS pesetas.

**Sport Pescador**

AVISO  
Para un asunto relacionado con la pesca con caña, se darán informes en Campoamor, 15, de 9 a 12 de 4 a 6, los días laborables.  
LA DIRECTIVA.

**¡¡HAY QUE FORTALECER LA ECONOMIA NACIONAL!!**

EL DINERO GUARDADO NO PRODUCE NINGUNA VENTAJA.  
NO ESTA SEGURO. SUFRE IGUAL LAS CONTINGENCIAS DE LA HACIENDA, Y DAÑA LA ECONOMIA NACIONAL.

LA CAJA POSTAL DE AHORROS TIENE LA GARANTIA DEL ESTADO.

PRODUCE UN INTERES DEL 3 POR CIENTO ANUAL.  
EL DINERO QUE INGRESA EN LA CAJA POSTAL ES DE "LIBRE DISPOSICION".

CON UNA LIBRETA DE LA CAJA POSTAL DE AHORROS SE OPERA EN TODAS LAS OFICINAS DE CORREOS DE ESPAÑA.

SECRETO ABSOLUTO Y FIRME GARANTIA.  
¡ACOSTUMBRAOS A DEPOSITAR VUESTROS AHORROS EN LA CAJA POSTAL!

**"HELIOS"**

Revista vegetariana naturalista  
De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia  
Ejemplar: 0'30 ptas.

**CARTELERA DE ESPECTACULOS**

TEATRO MUNICIPAL  
A las 10 noche  
DESPEDIDA de la Compañía con el graciosísimo vodevil en TRES ACTOS, titulada  
"¡AQUI ESTA MI MUJER!"

SALON ROYAL  
A las 6'45 y 9'45

"UN BESO ANTE EL ESPEJO", por Gloria STUART.  
Y "EL CUARTO NUM. 309", en español, por Franchot TONE.

¿Quiere V. ver aumentados sus negocios?

Anuncie en  
**Heraldo de Castellón**

**EN LA SOCIEDAD DE NACIONES**

**"EN ESPAÑA -- DICE ALVAREZ DEL VAYO EN UN MAGNIFICO DISCURSO -- NO EXISTE MAS GOBIERNO QUE EL QUE YO REPRESENTO"**

Ginebra. — Ante la comisión política de la Asamblea de la Sociedad de Naciones comenzó esta mañana el estudio de las reivindicaciones presentadas por España.

Asisten a la reunión la mayoría de los jefes de las Delegaciones. Francia está representada por el señor Delbos, junto al cual toma asiento el señor Blum.

El ex ministro de Estado español señor Alvarez del Vayo, abrió el debate y pronunció un discurso en el que comenzó recordando las proposiciones formuladas por el doctor Negrín.

La mayor parte de su intervención la dedicó a estudiar la designación del agresor.

Resaltó que el Gobierno legítimo de la República había denunciado repetidas veces los actos los actos de agresión de Italia y Alemania y pidió la aplicación del Pacto.

El señor Alvarez del Vayo, resaltando las palabras del doctor Negrín sobre la preparación de Italia para enviar a España efectivos superiores a los que tiene ya, preguntó: ¿Qué va a hacer el Consejo? ¿Va a contentarse con deplorar los hechos y advertir al Comité de Londres?

La solución del Consejo en favor de la retirada de combatientes es excelente, pero tropieza con los procedimientos dilatorios de los Estados interesados.

En España—dijo—no existe más Gobierno que el que represento y nos entenderíamos mejor si en lugar de hablar constantemente de Valencia y Salamanca se hablara de España, Alemania e Italia.

Demostró la premeditación y actividad de estas dos naciones en los sucesos de España.

Ni Alemania, ni Italia, ni las dos juntas se atreverán hoy a provocar una guerra europea si la voluntad unánime de los países democráticos decididos a mantener la paz, se manifiestan a tiempo. Dentro de uno o dos años será demasiado tarde. Los que mejor lo saben son, natu-

ralmente, los mismos culpables de las perturbaciones; por eso redoblan sus esfuerzos a fin de intimidar a los que no tolerarían nunca tantas contemplaciones, sino temieran que una política más enérgica de sus propios Gobiernos no pudiese obligarles a ir a ellos mismos a las líneas de fuego. Si se deja que las cosas sigan su curso como hasta ahora, la acción pública de los países democráticos se levantará en breve con cólera contra los que la condenaron a la impotencia y a la humillación, por haber carecido de clarividencia o del valor de ver tras la maniobra de una guerra general, constantemente explotada por los Estados totalitarios y eje verdadero de toda su política exterior, el más gigantesco crantage que la Historia haya conocido nunca.

Terminó diciendo que los pueblos libres esperan con impaciencia el momento que termine el derrotismo de las Dictaduras provocado por la debilidad de los Estados diplomáticos porque si se deja que las cosas sigan su curso la opinión democrática terminará por sublevarse contra los que hayan cedido al chantaje y la amenaza de una guerra general.

**Sindicato Médico Provincial.-U.G. T.**

Este Sindicato ha acordado fijar el tipo mínimo de Iguala para los vecinos de esta capital, a CINCUENTA PESETAS anuales. Ningún compañero, afiliado a este Sindicato, deberá percibir a partir de esta fecha menor cantidad por esta clase de servicio.

Castellón 15 Septiembre 1937  
La Junta Directiva

**BANCO CENTRAL**

Capital escriturado. . . . . Ptas. 200.000.000  
" desembolsado . . . . . 60.000.000  
Reservas . . . . . 23.107.144

EL BANCO CENTRAL REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS PROPIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN, ABONANDO INTERESES, CON SUJECCION A LOS MAYORES TIPOS AUTORIZADOS POR EL CONSEJO SUPERIOR BANCARIO

Libretas Populares de Pequeño Ahorro **3%**  
(límite 5.000 ptas.) Interés anual

Sucursal de Castellón: González Chermá, 35

# Heraldo de Castellón

## CONSEJO MUNICIPAL

### Ha llegado otro velero cargado de trigo

Por encontrarse ausente de la capital el alcalde, camarada Ribó, hoy desempeña sus funciones el consejero Enrique Picó.

### MAS TRIGO PARA CASTELLÓN

A nuestro puerto ha llegado el velero "Candeira", con un cargamento de 400 toneladas de trigo para el abastecimiento de la capital. Inmediatamente se ha comenzado a las tareas de descargue, transportando el grano a los almacenes municipales para proceder en el momento oportuno a su molturación.

Después de darnos esta grata noticia, el consejero Montañés nos transmite la orden dada a todos los ciudadanos para que tomen interés en no dejarse las hojas de la libreta correspondiente al pan en las panaderías, pues quien tal haga será sancionado con la pérdida del derecho de aprovisionamiento.

### PROXIMO REPARTO DE GARBANZOS Y LECHE

Según nos anuncia el consejero Pelráz, muy en breve se procederá a hacer un reparto de garbanzos y leche condensada, esperándose tan solo ver con la cantidad total con que se cuenta para procurar hacer un reparto equitativo.

### ABUNDAN LOS BONIATOS

Por gestiones realizadas desde la alcaldía, se ha conseguido la adquisición de una buena partida de boniatos procedentes del pueblo de Torrebanca. Como la cantidad adquirida es bastante considerable, todas las familias tendrán asegurado su abastecimiento sustituyendo con este producto la falta momentánea de la patata.

### MAS LIBRETAS PERDIDAS

No hay forma de que las gentes presten la atención merecida a las libretas de racionamiento. Todo son quejas y murmullos por la falta de algunos artículos de consumo, pero una cosa tan esencial para el normal abastecimiento como es la libreta, se deja en el mayor abandono. Si la sanción correspondiente fuera un par de días sin tener derecho a la adquisición de ningún género, seguramente que no se perdían tantas.

Ultimamente se han extraviado las siguientes:

De Teresa Suret Forner, de la calle Padre Jofre núm. 55; de Vicente de los Reyes, con domicilio en la calle Alegria, núm. 4; de Alfonso Ruiz, habitante en la Plaza España, 2 y de Francisca Moliner, que tiene su residencia en la calle Diagonal, núm. 3.

Advertimos a los que logren encontrarlas, que deben presentarlas inmediatamente al retén de la Guardia municipal.

## EDICTO

D. MANUEL RODRIGUEZ MARTINEZ, Gobernador Civil de esta Provincia.

HAGO SABER: Que para poner en práctica el Decreto de la República de fecha 21 de Junio de 1937 que establece y regula el funcionamiento de las Juntas de Defensa Pasiva y al efecto de imprimir un ritmo de celeridad a la construcción de refugios y defensas que garanticen la vida de toda la población civil en caso de ataques enemigos y siendo el recurso de la prestación ciudadana uno de los que debe ser aprovechado preferentemente, por su carácter general, que alcanza a todos los beneficiarios de la defensa pasiva y de acuerdo con la Junta Local de Castellón, he dispuesto:

1.º Todos los ciudadanos españoles residentes en el término muni-

cipal de Castellón, quedan sujetos al impuesto de la prestación personal ciudadana equivalente al importe mensual del haber o jornal diario que perciban.

El impuesto se establece con carácter transitorio y sólo por el tiempo indispensable y hasta que otros recursos económicos permitan la continuación y rápido término de las instalaciones proyectadas.

Unicamente quedan exceptuados de este gravamen los ciudadanos pertenecientes a fuerzas del Ejército, hospitalizados o en servicios activos o de campaña.

2.º Como normas para la aplicación práctica del Decreto, del día 1.º al día 10 del próximo mes de Octubre, y sucesivos si hubiere lugar, los habilitados de todas las dependencias y organismos oficiales y del Estado, remitirán a la Junta Local de Defensa Pasiva, Colón, 28, bajos, teléfono 1970, relaciones simples en que consten únicamente: título de la cantidad, nombres de los funcionarios, haber diario que perciben y suma total acompañada de su importe.

3.º Los habilitados o pagadores de establecimientos bancarios, industriales o de comercio, remitirán igualmente en el plazo señalado las mencionadas relaciones del personal fijo que perciban sus haberes por mensualidades. A los propietarios, gerentes o directores de esta clase de establecimientos que no tengan sueldo asignado, se les computará éste a razón de 15 pesetas diarias.

4.º Los habilitados o pagadores de fábricas, talleres, sindicatos y lugares de trabajo, en que se efectúe el pago de jornales semanales, a partir de la semana del 4 al 10 del próximo mes de Octubre remitirán igualmente sus respectivas relaciones, con indicación de los nombres y del 3 y medio por 100 de las cantidades percibidas por cada uno de ellos durante la semana anterior. A los trabajadores que en concepto de jornal no tengan asignada cantidad fija y su haber correspondiente sea el obtenido en concepto de gratificación, tanto por ciento o propina, se le computará éste a razón de 12 pesetas diarias. Los particulares que tengan a su servicio privado algún asalariado, quedan incluidos también en este apartado.

5.º La Junta de Defensa Pasiva en todos los casos extenderá recibos por las cantidades totales descontadas que servirán de justificante global de los funcionarios y trabajadores reseñados.

6.º Cualquier contravención u ocultación en lo dispuesto anteriormente será objeto de la severa e inmediata sanción gubernativa que pueda corresponder.

El asesinato cobarde de mujeres, ancianos y niños debe terminar pronto por la fe y el entusiasmo de todos los trabajadores. Este Gobierno Civil quiere llevar al convencimiento de todos los ciudadanos la necesidad de desarrollar una lucha activa y eficaz en la retaguardia contra nuestros traidores enemigos. La unidad, el esfuerzo y la disciplina al servicio de la Junta de Defensa Pasiva han de ser factores decisivos de

## Jefatura de Obras Públicas de Castellón

### De interés a los concesionarios de líneas de autobuses

Para hacer entrega de las autorizaciones de circulación concedidas por la Subsecretaría de Transportes en cumplimiento de lo dispuesto en Orden Ministerial fecha 3 del actual ("Gaceta" del 4), precisa que con toda urgencia se pasen por esta Jefatura, sita en la calle González Chermá, 109, los interesados, acompañando al efecto los carnets de circulación de los autobuses que tengan afectos en cada línea. — El Ingeniero Jefe, ENRIQUE TAMARIT.

nuestra victoria y probarán con hechos concretos nuestra decisión de crear una España libre, fruto del sacrificio y del heroísmo del PUEBLO.

Castellón 25 de Septiembre 1937.  
EL GOBERNADOR CIVIL.

## Casa de Socorro

Ultimamente han sido practicadas en este establecimiento sanitario, las siguientes asistencias:

José Miralles Vilarroig, de 17 años de edad, domiciliado en la calle De las Milicias, 56; fué asistido de una herida contusa en la pierna izquierda que interesa la piel, producida por una coz de caballo. Pronóstico leve.

Vicente Esteve Safont, de 14 años domiciliado en la calle Alcalde Tárrrega, 12; de una herida contusa de tres centímetros de extensión, en la región frontal que interesa las partes blandas, producida en una caída. Pronóstico leve.

Ana Catalá Salvá, de 8 años, domiciliada en Félix Brea, 12; de una herida contusa de tres centímetros de extensión en la región occipital que interesa las partes blandas, producida en una caída de la escalera. Pronóstico leve.

## Escuela Automovilística del Ejército

ANUNCIO

Queda ampliado el plazo para presentar proposiciones para el servicio de la cantina de esta Escuela, hasta las 11'30 horas del día 5 de Octubre próximo, en que se reunirá la Junta Económica para proceder a la apertura de pliegos y adjudicación.

Las proposiciones se presentarán en papel común, firmados y cerrados y expresando en el sobre el contenido y nombre de la persona que lo presenta en la Oficina de la Pagaduría Habilitación de la Escuela.

El importe de estos anuncios, será por cuenta del que se le adjudique.

Castellón 27 Septiembre 1937.

El Teniente Coronel Director.—NARCISO SANCHEZ.—Rubricado.

NOTA: Los solicitantes deberán presentar aval político o sindical.

## Teatro Municipal

Compañía de comedias  
"LA EDUCACION DE LOS PADRES"

Fernández del Villar, el buen captador de tipos y frases ingeniosas, ha urdido una comedia ligera y graciosa en la que el tipismo madrileño de ambiente popular le ha proporcionado el aderezo de la farsa.

La sátira del autor juguetea ingeniosamente con la flaqueza humana de la vanidad, concentrada en este caso, en una familia de tenderos ricos y ordinarios, en la cual hay dos hijos, (una "Titi" y un "Totó") educados en el extranjero en un ambiente de snobismo del que continúan a sus padres al regreso, con el fin de que puedan "alternar" con unos marquesitos tronados que em-

plean la gonzúa del matrimonio para sacarle el dinero al tendero, fracasando estos propósitos porque la reflexión vuelve a su cauce normal.

Esto da lugar a una serie de situaciones cómicas que sostienen la obra en una alta tensión hilarante hasta que la familia de Severiano va adquiriendo noción de su torpeza, y deshace el error de la ficción creada, adquiriendo entonces la farsa tonos emotivos.

La comedia está bien ambientada, careciendo los tipos, a excepción de Candelas, Isidro y Daniel, de consistencia real por su exagerado dibujo caricaturesco que acusó más todavía la interpretación por un extremado deseo de provocar la risa, lo que se consiguió plenamente, simultaneándose las carcajadas con los aplausos.

### "¡AQUÍ ESTA MI MUJER!"

La encomandita Morcillo, Gabirondo y González Alvear, han reunido un gran acopio de ingeniosos disparates que engarzados con un montón de retruécanos les ha dado por resultado un vodevil astrakanesco de lo más disparatado.

Seguramente que el propósito de los autores no ha tenido más alcance que hacer reír y esto sí que lo han conseguido con el despropósito "¡Aquí está mi mujer!", en el que las risotadas corren parejas con el desatino.

A ello tendió el esfuerzo de los intérpretes, que no limitaron su cometido a los extremados rasgos caricaturescos de los fantoches, sino los rebasaron hasta darles categoría de bufones.

El público, fácil y propenso a la hilaridad, rió a mandíbula batiente, no regateando los aplausos.

### CERTIFICADOS

### ANTECEDENTES PENALES Agencia ROMA

CASAS SALA, 102  
CASTELLÓN

## Crónica

### BOLETIN OFICIAL

Esta publicación en el número del sábado inserta:

Un decreto de Justicia relativo a la regulación en la tasa de las subsistencias e imposición de sanciones para los casos de infracción.

Orden circular de Defensa Nacional aprobando las bases complementarias del Decreto de 12 de agosto último referente a la instrucción premilitar.

Concediendo autorización a algunas Escuelas de Artes y Oficios Artísticos para proceder al anuncio de inscripción de matrícula con el fin de dar comienzo a las labores docentes correspondientes al próximo curso 1937 a 1938.

Circular de la Dirección General de Industria, previniendo a las diversas empresas industriales se abstengan de toda alteración de precios en la venta de productos, sin autorización previa de la misma.

Normas de la Dirección General de Comercio para la elección de la Central de Exportación de agrios.

Extracto de la sesión celebrada el 30 de Julio del corriente por el Consejo Provincial.

## GOBIERNO CIVIL

### La Comisión Provincial de Abastos se reunirá hoy en el Gobierno Civil

El camarada gobernador nos ha recibido, como de ordinario, en su despacho oficial. Haciendo un paréntesis en sus muchas atenciones y en la larga lista de visitas que esperan en la antesala, nos comunica que esta noche tiene convocada para una reunión a la Comisión Provincial de Abastos y al delegado Interventor del Estado, camarada Santos, con objeto de tratar ampliamente sobre el pescado, la tasa, y en general sobre todos los problemas relacionados con el abastecimiento.

### UN DONATIVO

La Agrupación de Conserjes Abastecedores de entidades políticas y sindicales de Castellón, ha hecho entrega en este Gobierno Civil de la cantidad de doscientas pesetas para atender a las necesidades de los Centros benéficos de la capital.

## CARTA ABIERTA

Como asidua lectora de su periódico y convencida de que muestra su máximo interés por Castellón, me decido a escribir estas cuatro líneas, segura de ser bien acogida en ese diario de su digna dirección.

Es intolerable que porque sepan tener vendidas las mercancías, se presenten a despachar en el mercado los artículos a las nueve de la mañana, con notorio perjuicio del pueblo trabajador. A estos nuevos ricos hay que obligarles a ir al mercado a las siete de la mañana, hora de apertura. A ellos y a todos.

En las colas de los hornos hay que obligar igualmente, pero de una manera severa, a que cada comprador lleve su libreta, su única libreta, ya que hay mujeres que con su número sacan el pan de dos familias, la parte propia, que está numerada, y la de otra que no está numerada en dicho borno. Todo ello, claro está, en perjuicio de los últimos números.

A los guardias de guarnición que ésta se les da libreta y muchos se marchan y no la entregan donde debían, pasándola a un amigo. Así es como hay quien va a todas partes, incluso al horno, con dos libretas.

Por todo lo expuesto creo que es indispensable no demorar se obligue a todos a que en las colas de pan lleve cada uno su libreta, su única libreta, como los demás ciudadanos.

Gracias por su amabilidad, reiterándome de usted su afectísima servidora.

Salud.

TERESITA SIRENA.

## CONSEJO PROVINCIAL

### En Depositaria

#### LIBRAMIENTOS AL PAGO

Lorenzo Cucala.  
Francisco Planchadell.  
Consejo Metalúrgico.  
Chermá y Braulio.  
S. Añ Peñagolosa.  
Dolores Salvador.  
Joaquín Beltrán.  
Rafael Huerta.  
Joaquín Jordá.  
Agustín Sella.  
Rafael Lusa.  
José Vidal.

#### DEMENTE QUE SE FUGA

Del Instituto Pedro Mata de Reus, se ha fugado el demente Alejandro Ferreres Riva, de San Mateo.